

**В диссертационный совет  
Д 212.038.23 при ФГБОУ ВО  
«Воронежский государственный  
университет»**

**Отзыв на автореферат диссертации  
«ТЕОРИЯ И МЕТОДОЛОГИЯ УПРАВЛЕНЧЕСКОГО УЧЕТА В  
УСЛОВИЯХ КРИЗИСНЫХ ПРОЦЕССОВ ЭКОНОМИКИ»**

**Бобрышева Алексея Николаевича, представленной на соискание ученой  
степени доктора экономических наук по специальности**

**08.00.12 – Бухгалтерский учет, статистика**

Одним из наиболее явных противоречий в методологии управленческого учета является то, что с одной стороны его инструментарий формирует систему информационного обеспечения для разнообразных запросов менеджмента, способствуя реализации передовых управленческих технологий, но с другой, он не адаптирован к циклическим процессам в экономике. При этом на фоне повышающейся социальной роли современных корпораций и градообразующих предприятий, игнорирование деструктивного воздействия кризисных явлений в отдельном секторе экономики может привести к депрессивному состоянию всей социально-экономической системы. Таким образом, для принятия эффективного управленческого решения в кризисных условиях экономический субъект нуждается в постоянном совершенствовании информационной базы в системе управленческого учета, а это, в свою очередь, требует выработки соответствующего инструментария.

Актуальность исследования подтверждается также и тем фактом, что в существующих условиях влияние внешних факторов на деятельность

экономического субъекта постоянно возрастает. На фоне продолжающегося формирования теоретических основ управленческого учета как самостоятельной науки, данный факт требует обоснования новой концепции, предусматривающей расширение учетных объектов в системе управленческого учета, формирование новых приемов, технологий и способов обработки информации, выработку дополнительных принципов учета, то есть совершенствования его методологии.

Предметом диссертационного исследования Бобрышева А.Н. выступает комплекс теоретико-методологических и практических аспектов становления системы управленческого учета в условиях кризисных процессов экономики, способствующий выработке информации для принятия управленческих решений в условиях макроэкономической нестабильности.

Содержание представленного автореферата позволяет сделать вывод о том, что автору удалось разработать теоретическую основу управленческого учета в условиях кризисных процессов экономики, усовершенствовать его методологию и инструментарий, повышающий качество информационного обеспечения менеджмента в условиях экономической нестабильности.

Особого внимания заслуживает разработанный автором алгоритм скорингового статико-динамического KRISIS-анализа, позволяющий комплексно оценивать влияние кризисных процессов на деятельность экономического субъекта (стр. 33-37).

Кроме того, автором сформирована структура разделов корпоративного стандарта «Информационное обеспечение формирования и реализации бизнес-модели сельскохозяйственной организации» (стр. 25). На наш взгляд представленный макет внутрифирменного стандарта позволит вырабатывать более упорядоченную и систематизированную информацию относительно различных элементов бизнес-модели экономического субъекта, ориентированных на схематическое описание бизнеса.

В качестве сильных сторон в работе также необходимо отметить блок исследования, посвященный изучению генезиса управленческого учета под воздействием макроэкономических процессов экономики. Отмечается, что экономические кризисы, являются лишь одним из многих факторов, которые воздействовали на изменение учетной методологии, но в проведенном исследовании данный фактор проанализирован достаточно детально. На наш взгляд автору удалось доказать историческую обусловленность и логическую взаимосвязь между циклическими процессами и становлением учетной методологии.

Практическая плоскость проведенного исследования, прежде всего, лежит в области формирования системы счетов управленческого учета для отражения влияния фактора инфляции, а также для отражения бюджетизируемых и непредвиденных кризисных расходов в системе резервного менеджмента. Заслуживает внимания также тот факт, что в исследовании предложен целый комплекс управленческих отчетов для обеспечения информационных запросов внутренних пользователей в условиях кризисных процессов экономики.

На наш взгляд, работа заслуживает высокой оценки, поскольку в ней представлена глубокая теоретическая, методологическая и практическая проработка исследуемого вопроса.

Вместе с тем хотелось бы обратить внимание на некоторые недостатки, выявленные по результатам ознакомления с авторефератом:

- 1) В пункте 4 научной новизны указано, что автором установлены закономерности функционального состояния управленческого учета, в частности идентифицированы и проранжированы степень его распространенности в РФ; цели и субъекты ведения, а также наиболее распространенные и перспективные инструменты, что позволило сделать вывод о несоответствии оцениваемых тенденций мировому опыту развития данной науки. При этом не указано, каким образом производилось сравнение

оцениваемых параметров с тенденциями на международном уровне. Следовало бы так же пояснить основные отличия.

2) Работа смотрелась бы более выигрышно, если бы автор более подробно описал трансформации в учете вследствие влияния макроэкономических факторов на примере одного из кризисов. Это внесло бы полную ясность в логику выделения эффектов кризисных процессов экономики на учетно-аналитический инструментарий принятия управленческих решений (таблица 2 автореферата).

В целом указанные недостатки не умаляют достоинств представленной работы и носят уточняющий характер. По совокупности полученных соискателем результатов, их научной новизне и практической значимости диссертация соответствует требованиям Положения о присуждении ученых степеней, предъявляемым к докторским исследованиям. Автореферат достаточно полно отражает полученные результаты, а автор А. Н. Бобрышев заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.12 – Бухгалтерский учет, статистика.

12.09.2017

Доктор экономических наук,  
доцент, профессор кафедры аудита и  
внутреннего контроля  
ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский  
государственный экономический  
университет»

Пономарева Светлана  
Валерьевна

Подпись руководителя

Зам. начальника  
управления кадров



Почтовый адрес, контактная информация:

191023, Санкт-Петербург, наб. канала Грибоедова, д. 30/32, ауд. 1045  
Кафедра аудита и внутреннего контроля, ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский государственный экономический университет»  
Адрес электронной почты: dept.kbuaieu@unecon.ru, ponsvetlana@mail.ru  
Телефоны: рабочий – (812) 339-04-31; мобильный – (921) 658-53-57.